A. MARTINEZ LORENZO

800

CUESTIONES Y PROBLEMAS RESUELTOS

FISICAY QUIMICA

SOLUCIONARIO
DEL LIBRO
FISICA'Y QUIMICA
ENLACE 11

o
2 BACHILLERATO editorial brufio



CUESTIONES Y PROBLEMAS RESUELTOS

FISICAY QUIMICA






A.MARTINEZ LORENZO

800

CUESTIONES Y PROBLEMAS RESUELTOS
DE

FISICAY QUIMICA

2’ bachillerato

SOLUCIONARIO
DEL LIBRO
FISICAY QUIMICA ENLACE II




© EDITORIAL BRURO. Madrid-1976
IMPRESO EN ESPARA

Dupoat g 341581576

1SEN 84-216.0287

Horsoe 5 A Foeirs, B Madia- 16



EL METODO CIENTIFICO. MAGNITUDES FISICAS 1

Indicar razonadamente i los hechos que se indican son fendmens fisicos (f) o quimicos (¢)

2 La formacidn del arco iris los dias de llavia,
b) La evaporacidn del agua en los rios y mares

o Sl i e e o d e
@ 1 la accidn del aire y del agua.

La elctréisis del agua acidulada por la corriente eléctrica contina.
La combusidn del butano en una esufe

El calentamicnto eléctrico de una estufa u hornilo.

El encendido de una bombile.

1) EL encendido de un o fuorescente,

Solucion @) Es un fendmeno fisico producido al refractare Ia luz del sol cusndo pencira en las
itas de luvis, seguido de una doble reflexion total.
b) Es un mero cambio de estado del agus, producido e la superfice libre de los rios y
mares mediante Ja absorcién de calor del medio. ambienie (0.

o it o a0 e ot ol o v cambo de
diseccion de los Hym luminosos incidentes en ¢l mismo medio de propagacion; por
tanto, un fendmeno

) La erosion de las rocas es un fendmeno fisico-quimico, pues s consecuencia de una
riple acciéo:

13 Accitn mecnica de las pariculas en suspension en el viento (arena, polvo, etc).
arse (heladas).

28 Accién rompedora del agua al sl

3+ Acin diciwate e sgn ¥ s componeis e dgea o s pr o i
Icin e los compusston ol qu coiens o d 1o ue se forman G ce-
sc forma (COM), Ca soluble con lo que se

Gsuiven las rocas caites, CO, Cor d sty solobe.

o L duucitn 4ol sicr en ol aé o un fedmeno e mers i o siido
mezcla homogénea. Como. fisico

1 szar en el seno
del agua), i como la variacién del contenido calorfico del sistema.

) Como o oo i, w st fmtmens S G dhgroacin e 6o ca s i
ol vl gpioearensy e e es de la red crisa
Sk b e e i, Nl o i I st i

A consecuencia de la_disolucién, los iones de CI” y Na® se dispersan al azar en el
‘0 del agua al estado de iones hidratados (rodeados de 6 moléculss de agua). En



Solucién

cis

Salucién

e e de Wi s dpende o 3 e e noes i Ssoiicon
e T o 3 lon il

) Es la union de dos matcrskes de igual o parccida mawraleza por calentamiento focal
hasta. legar al-punto de fusidn ().

) En ese proceso se producen reacciones de oxireducsion por la accion de la corriente
eléctrica: es un fenbmeno quimic.

i) Es un proceso de oxidacidn viokenta con desprendimiento de luz y de calor: fendmeno
quimico.

1) B clr dspenit en 1 resitenci, o decto e choqe de o cecirones con s
stom: fenomeno fisc

B La luz procede del calor que se produce en el hilo de la bombills al peso de los elec-
tones: fenomenofisico.

B La luz flvorescente es cfecto de 1a excitacion de los itomos de la sustancia fluorescente
por los lectrones de la corriente eléctica cuando chocan contra los dtomos o maléculas
de ese coerpo: fendmeno fisico,

iCudles son las magnitudes fundamentales del 5.1.7

Longitud, masa . tiempo.

2Qué unidad fundamental s comin a los trs sistemas de unidodes y cudl es privativa de
o solo? Definelas,

gindo “es Ia duracin de 9192631 270 eriodos de I adiacion correspondintc 3 1a

transici6n entre los dos niveles hiperfinos del estado fondamental del dtomo de cesio 133

1 Klogrumorpeo o oponio e 1 ided fndamenal d fusra n S Teenen 3 s
la fuerza con que Ia Tierra atcae al Kilogramo pa ivel del mar en el parallo 459",

Cita 3 magnitudes escalares y otras 3 vectoriales,

Son escalares: el volumen, 1s densidad.
. S v

D4 il gl A S S G ol
e, weloida, fowes, wabap, poencie, eceiracidn logud, canided ot moinieto
tempo.

Escalares: masa, trabsjo, potencia, longitd, tiempo,
) Vestoriales: peso, velocidad, fuerza, ace’eracion, cantidad de movimiento.

Hay dos uniddes furdamentales que se definen elecironicamente, cules son?

El metro y el segundo.

Si te preguntan por la precision de aluna medida, icomo la hallaras?

Calculando el error relativo cometdo en 1a medicién.



Solucién

c1s.

Solucién

ci.

Sotucién

can.

Sotucién

Solucién

c1

Solucién

St 1o dan estas tres medidas de la misma masa, 12 g 120 g: 1300
precisa? iPor qué?

L o 00 W PO o G e 6 e @ o e
teriores, puesto que su or de 1 mg; mientras que en las olras ¢l error s mayor,
o G orden 41 cntigama'y et decirame respstame.

ZEs lo mismo error sistemdiico que error ccidental? (Cuil es mds ficil de evitar?
No. Bl error sstemitico se repite con frecuenci bido a un defecto del ins-

o 65 e e oot et gt S S s o s
es mi ficil de evitar.

Un error absoluto grande csupone, de suyo, que la medida esté mal hecha? Razona la
respuesta.
De suyo, no; depende de Ja magnitud que se ha medido, es decir, de su cantidad, Se c

noce i ¢l error es grande o pequefo, relaivamente, calculando el error relativo comelido.

La micra y el amgstron son dos unidades de longitud. (Qué relacion tienen con el meiro
¥ con el centimeiro?

La mica, 1= 10 m= 107 e, l amgsron, A = 10

0ué se entiende por ao-luz? ;A qué se llama unidod astrondmica?

Un afoduz es la distancia recorrida por Ia luz en un 3o wdpico con a velocidad de
300000 km/s.

Afio-luz = 9,4605 - 10° kilémetros

Unidad astrondmica, 3, es una unidad de longitud sada en Astronomia. Es una magait
Teliivn y vine 8 s o coreee cate e semiee mayor de a érbi tereste y o plale
solar diario.

1a= 14950+ 10" km

20ué diferencia hay entre medicion directa y medicion indirecta? Cita 2 ejemplos de me-
dicién directa y otros 2 de medicidn indircia.

Son medidas directas Ias que s obtienen comparando 1a magnitud que se mide con su uni-
dad correspondiente.

didas directas: la masa obtem
S metiny it pur f contesi s qv ¢ deden el o do ot ek
tudes obtenidss . T el cilculo de la superticie
i i S Sk 1 o B i Rl 5wt e s o s
su masa y su volumen

con una balanza, la altora de una puerta medida

St tvieras que construie un nonius que apreciara 1/10 mm, cdmo lo harias?

Tomaria una longitud de 9 millmetros y la dividiria en 10 partes iguales:



Sotucion precisda: 1 mm

1 mm

CIS.  Justfica razonadaménte si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

Bl error absoluto es una magnitud.
Direccion y senido de un vetor e lo mismo.

) El radidn es una unidad fundamental.

@ El nanomeiro vale 10° metros,

&) El error relativo s un nimero.

0 El microfaradio vale 10°* faradios.

9 La unidad iéenica de masa vale 980 kg,

Solucién @) Verdadero.
b Falso.
© Falso; es una wnidad suplementaria, como el estercorradidn.
@) Falso; vale 10
0 Verdadero.
1) Verdadero
&) Verdadero,

CLIG.  (Cudl es el fundamento del tomillo microméirico? Nombra 2 aparaios de medida que lo
Laitizan,

Solackn S construccion s tal que el paso de roses mide constantemente una misma longitud, como
mm 0 0.5 mm.

Lievan tornillos microméiricos el palmer y ¢l esterémetro.
CLIT.  Si te preguntaran qué espesor tiene una hoja del Ubro de Fisica y Quimica, ieomo lo caleu-
larias?

Solucién

Mediria con el esferémelro ¢l espesor de un nimero determinado de hojas y dividcia por
el nimero de ells

PROBLEMAS DE APLICACION

Si tomamos para % el valor 22/7, iqué error absoluto comeremos?

Solucién E

2
316 = 00013
7

St tomamos para % el valor 32, Jqué error relaiivo se comete? Dalo en tanto por ciento.

100
00186; es decir: 0,0186 - —— = 186 %
100

Un nonius tiene veinte diisiones y abarca 19, milimetros; cudl es su_precision’

Solacién. Precision = L —

mm =005 mm.



S

Solucién

Solucién

Un calibrador tiene la regta dividida en medios mi

milimetros, y su nonius consa de 20 divi.
siones que equivalen a 19 de la regla. Halla su precisc

1905
0

Precision = L—1 = 0.5 mm—

Un arco cstidividido. en medios grados. ;Cimo constrinds el nonius que aprecie un mi-
muto?

L

w0 T oreciien
30 mn

En exe casor n= 0.

acer e s [pmariamos 29 diiiones de cusdrni (i grados y hariamon
30 divisiones. En ef

2050 - -
050 = 0,0168°C = 00168 C 60 mn/gra-
30

Precision del monius = L—

i tanamos para s (sravedad) el valor g = 10 m/s' en lugar de § = 980 m/5, jqué error
relativo se comete? Darlo en tanto.por ciento.
10—98) m/st

B 27
98 mis

020; o bien 2 %.

el o prciitn de un nonius aue e 3 divisones 3 abres 4 divisiones de una rela
prorishgion

Precision

«
om——— mm =02 mm,
B

Ut felmer e medin miimero como puso de e s cobes, 30 disoes. Caea
el cspesor de un obiets 1 se han dado 5 vuelias 3 20 diviion

Espesor = avance correspondiente a las $ vueltas + 20 divisiones
paso de rosca 05 mm
Precision = — > 2 BTN
Givisiones de 1a cabeza 50

Espesor =5 vueltas - 0.5 mm/vuelta + 20 divisiones - 001 mm de.precisién =27 m.

i de una regla que mide un metro se conoce su longitud con la precision de una déci
,, -mmm., indica cimo deberiamos escribiv su longitad » cudl s su error absoluto y re.

Longitud = 1 = 0,001 m: €2 = = 0.0001 m.
00001 m 01 mm

B = — " _ooiq.
Tm 1000 man



Al medi el didmeiry de una sarilla con un calbrador que aprecia 0.1 ma. = e
Gbarca 20 divisiones (num) de f resia y que o diviion del nonivs que cmsmnt’
6. Cuinto mide el didmero de la varll

0 mm 4+ 60,1 mm = 206 mm.

PALIL  Se conocen dos longitudes que miden:
1= 3045 = 0002 m: 1= 8270 = 0001 m.

Solocién  Caleulrs ) el valor de su suma; ) la diferencia l,— .

@ L= 11315 20003 m.
B L—l= 52250003 m.

En ambos casos los errores absolutos sc scumulan.

PALL S te dieran la medida de las masas sigulentes:

Caleula la masa total de esa sustancia con la aproximacién mxima.

samar e sprosimsdos con dferene priin 35 oman e con 1 s

ciém 4l menors e s caso con 4
ko= 7650 2 0003 &
o error absolto que e comete en Ia suma es superior 3 un miligramo, esta cifra

Como
Lucgo el nimero que s pide, con la mayor aproximacién, es:

7658

e tomado par e imero de Avoair e vor - 10 e ve de 6023 10" ou
error relativo se come

6 10°— 6023 - 107
6023107

0038 — 038 %

Solucién  Er=

Hemos pesado 5 veces una masa y obtuvimos los siguientes volores:

122504 & 122507 g 122514 5 122515 5 1225016 8

Halla el error abioluto cometido. en cada medicién 3 el error relaivo de la medida.
Soluckén  Tomamos para el valor exacto la media aritmética de lss pesadas:

(122514 + 122517 4 122514 + 122515 4 122516)
. s

e=nassg




& = 122514 225152

—000012 ¢
e = 1225171225152 = 4 0,00018 ¢
e = 122518122515
o = 122515 — 122515
& = 122516— 1225152

—o000012 g1 ume sgcbrics de o crrores stuluon

+amu

Izal
Error absoluto medio = —— |
s

Ertor

000012
25152
000018
2 oot
1225152
000012
nasisy
0.00002
2 oomis
122152
000008
T oo %
1225152
1E
. — o008 %
PALLS. Sc be el wna disarca de 20 km con un o meor de 2 meto.  lo e de
ne habiacion de 2 m con un eror meror de 5 cm. JOué medid se Hizo con s pr.
2m
Precisén en 14 primera. meds
2000 m
Precision en 1a sepunda medida: B =
i 200 cm

La primera medida se hizo con mucha mayor precision.



CINEMATICA 2

car,

caz

Solucién

c23,

Distinguir y defni los términos “velocidod media®  *velocidad instantdnear

“Velocidad media” es la relacién entre el vector desplazamiento y el tiempo invertido en
ido en I unidad de tiempo; o camino recorrido, por témino. medio,
.

a 1= o o, v il commt e o v gl ioni
Ex un vcor 4 ters por Moo o el 0 el epece Jo don o
eI g+ 1t st n o o y por sentido ¢l del mo-

ur 8 0 dl el oo vl 4Ol B A3 e Sl ek
elocidad media? (¥ de la velocidad. instatine

La velocidad es un vector porque es ¢l cociente entre el vector desplazamiento y €
escalr tiempo.

La direccion y sentido de la velocidad media son s del vector desplazamiento; a velocidad
instantinea es tangente 2 la trayectoria en ¢l punio que se considers, y su sentido es ¢l
del. movimiento,

es rectlieo, la direccén y sentido de ambas velocidades ¢s ¢ mismo y
oicie con 4 46 veor Gptamien

Por qué en el movimiento recilingo se puede prescindi del cardcter vectorial de la velo-
cidad? (Siempre?

) S e e en e cv 4l crcr vt s oviden con o del
zamiento y éste con Ia trayectoria, y, par consigiente, sus componenes vertcales son
st b bagy baind e

) Pero o dab v on cuey f vt ol d o velociad en ol mvinento -
tlneo sempe e of Mol et sometidey S accion de dos o mis

velociades. En et caso I velocidad resullante & a s veconal & groméicc de
as velocidades.
Como se. suman velocidades? Razinalo grdficamente.
Para sumar velocidades hay que nnmmuln vectorialmente
(I velocidad de un avi, ! s, ue o b e 1 o elociad
55500 Y rept 4l s ol s decion e cn vclociad e 100 K

lometeos/b, serk:

= %

¥ su rumbo

a2 8007510 306236

77,5 (nordeste)




cas.

can

Soluctén

iLa aceleracion es un vector? Por qué?

La aceleracion s un vector porque es Ia variacidn del vector velocidad en 1a unidad de

iEn qué unidades se mide la velocidad? Cita 2 unidades précticas de velocidad.

m/s (S y Téenico): v = em/s (CGS).

Unidades précticas: v = km/h; nudo = millas/h

Ondena de mayor a menor las velocidades siguientes: 30 km/h 9 mis; 05 nados; 100 m/min.

9 m/s; 30 km/h (=833 m/s); 100 m/mn

= 1,66 m/s); 0.5 mudos.

=025 m/s)

Expresa en unidades S.1. las aceleraciones siguientes: S km/hs; 5 km/Ks S m/h/mn;

5 km/h/s = 1,39 m/st $ ke = 0,00038 /st

5 m//mn = 0000023 m/; 5 nudos/s = 2,58 mi/s*

n los cies v-1 representar las velocidades de un mévil que parte del reposo y, al cabo de

5 5, tiene de veloc después se mantiene

En la grifica

2 GA, el movimiento es uniformemente scelr
diente de Ia rect).
En B, es uniforme: v es consante.

En BC, uniformente retardido, pues su aceleracion (pendiente de la rects) es negativa.

v
e
.
.
. i
2 i
c
o 2 4 6 8 1 12w

€210 4Ex posible que un mvil parta del reposo con movimiento uniforme?

ided 5 mis; con exa velocidad durante 4 5, y en
te momento frena uniformemente y se detiene en 3 s.

o, pucs tiene sceleracidn positive (s pen

Soluclén i el mévil parte del reposo, necesita un tiempo més o menos corto para alcanzar una

reposo, necesita
Velocidad determinada, En ese tiempo existe scelers




cam4.

dPude tener n cusro ecclrcin s veoidod o e LPu ey vl s
aceleraciin? Razénalo. con. cemple

o hay variacién de. velocidad, no existe ace.

Un cuerpo sin velogidad, esté parado.

leracien,

Un et parade case de st y por st de scleri
coche con velocidad consante en mbdulo, direccidn y senti

o carece de sceleracin,

iPuede darse algin movimicnto en el que la velocidad disminuya y la aceleracion aumente?
Actara la respuesta con algin cjemplo.

Lo il s o o Sl onn vt el oo o g i 1
aceleracion es nula; y velocidad nula (en los extremos) cuando su. aceleracion ¢ maxi
Lueso i auments de s (et 3 un valr miime, misorss a velociad dminuye
de su valor miximo a cero.

Andlogamente ocurre en ¢l movimicnto del péndulo.

Si prescindimos del roce con el aire, razonar si son verdaderas o falsas las siguientes o
iones: La velocidad que adquiere un cuerpo que cae:

depende de s peso:
depende del tiempo que esté bujando;
depende de su masa:

depende de la altura de que cae;

) depende de la velocidad inicial;

0 depende de su tamaio

a) faso; 8) verdadero; ) falso; d) verdadero; ) verdaderos f) filso.

2 1 el con e e i B ab;
i sélo se dej

B o e de I e v el elociddende s b o A el
tiempo. Comprobar que la distancia. recorrida en cada intervalo viene dada por el drea
e et




Solucién

cais.

cai6

@ Espacio o distancia recorrida hasts el segundo 4.

Smsods

4 m ~ al drea: 64 =24 m

b Distancia recorrda enire los segundos 4~

== 16 M/ (295 = 128 m ~ al drea: 16+

128 e

©) Distancia recorrida entre los segundos 12~ 18:

= B /s (18— 12) s = 48 m ~ al drea: §

@ Distancia recorrida entre los segundos 18 - 22:

SV 20 m/se Q2 —18)s =80 m ~ al drea: 204 = 80 "
) Distancia recorrida entre los segundos 22 - 23:
Bl 4w/ @3 —22)s = 4 m o~ al dren: 41 =4 e

En la srdfica st de un movimiento. recilineo uniforme, la velocidad se halla calculando

la pendicnte de la recta. Si dicha perdiente viene das caleuta

por el cociente

a velocidad del cuerpo . el especio en oricen sa.

De Ia grifica se deduce para valor de la pendiente, que es el de la velocidad del mé

6—am
Lt G5—2m

¥ anélogamente:

@—sam

—v=a—2m=iaem
=

i inint, et s sl o el o clrcin se ol
hallando 1a.pendiente en el dagran . Caleulur I accleraciin y deceleracion de un
il cuya veocidad varia con el siempo sepin la sl adhunts, ' lon tenvtes

by c.si la pendiente vale:




can.

) Pendiente de la recta o aceleracién del movimiento e el intervalo primero.
(6—0m/s
=t =

) Pendiente de la recta en el tramo segundo (b) s cero:
E—6hmls
a—a

. No hay aceleracion.

e de Ia recta en ¢l tercer tramo o aceleracion del movil:

—6pm/s
=

I movimicnto n este intervalo es decelerado.

—3 e

La Sk Ui exoponle o e o leva movimiento unifor-
memente acelerado. Dar el signi ino de coda leta

s = distncia m;«. a contar desde el origen o punto de referenci
istan Dy dste o rign o pono e e o de parie e mévil
{cuando cmpics & conn oI
locidad que posee ¢l mévil en et st 1= 0 (elocidad incil cuando s em-
e 3 comar o timpon,
tempo que se ha contabilizado en ¢l movimicato.
aceleracién constante con que se ha movido desde el tiempo to = 0.

Hallar las ecuaciones de dimension de la velocidad y de la aceleraciin

La veloc

as
V=i s ecuacién de dimensiones es:
ac

av
La aceleracidn, & = ——; su ecuacion de dimensiones es:
a0




ca.
Solacién.

caa.

Solucién

Solucién.

iBxiste aceleracion en el movimiento circular uniforme? Razona la respucsta.

5 sorue o vetor elacidd s o e i cambi de conin
aceleracién normal o centiprets dir

ido. hacia el cent
ope ittt

Expresa la relocion que exisie enire la velocidad lineal v la velocidad anular.

s Reg

“o )
[

2De qué velocidad pueden ser unidades: rad/s, ciclo/s, mfs, vuelias/mn?

/s = 0; ciclo/s (= w) m/s = v: vuehias/mn (= o).

Expresa el valor de la aceleracidn centripeta en funcicn de de Ty de N

-

4w
SR0Y =R 3= RAFN
™

Indica lo que representan coda una de las expresiones que se scalan:
01 T (T es el periodo; o' R
8B =l om i

b 0T =25 (n ciclo o vuchta en radianes).
o R 2 e Glrscon ey,

i o1 e e ot eliado por o e phrie del reposo
il et imen e 3 e S e

s(kem)

va movimiento uniforme, con velocidads

do diseibn y sn-
o

y



cazs.

caz.

Solucién

can.

cam.

) Entre la 1y 1ss 2 horas de viaje, el mévil estuvo parado.
) Entre 1as 2 y Jos 3 se movid con velocidad constante (movimiento uniforme):
(20—g)km
T
@) Enure las 3 y las 35 horas estuvo parado.

) Entre Iss 35 y las § boras regres6 al punto de par

w 2 ki,

a con una velocidad constante:
©—20)km
G—39h

El signo menos () de T velocidad indica que s mueve el cuerpo en este intervalo en sen-
tido contrario al de ida.

1333 km/h

Halla las dimensiones de la velocidad. angular.

v LT
B udi )

1
Las dimensiones de & son seg” 0 ——, porque el radién no tiene dimensiones.
P

v
Compruba que o couacions - o1 R enen los dimensones de una ccerecln.

[ v ] @y
B AL AN 1
® L
@ RI=T*L=L.T"

En un tractor, las ruedas delanteras son mucho menores que las de airds. Al andar, iqué
ruedas lievan mis velocidod angular?

Rew o=l

Gamo el sl o de e i c e rcs s e o s e
des ndrk mayor velocidad anplar, egin 1 (1. 0. rcds o tega. monor o Las
ruedas pequedss dan més vuelas que las mayores.

R es homogiénca.

Demuestra que la ecuacion v

ok v

as
;=
5

L=l

(@R}

Son homogéneas.

i te dan la velocidod angular en vuelios/s, icdmo hallards su valor en rad/s?

N vueluas 27 rad/vocta
o= Nvueliag/s = — = 2xNmd/s



ca.

Solucién

P24

Define lo que es el radiin y comprucba que la ecuaciin s = - R ex homogénca (3 s¢
mide en radianes).

Radidn s ¢l valor del éngulo central cuyo arco mide igual que el radio.
arco 1)

1=9R BI=L Rl v
adio ©

carece de dimensiones.

pues @ s mide en radianes y el radidn

PROBLEMAS DE APLICACION

La ecuacidn del movimiento de un cuerpo es: s = batm). Si a y b son consianies, ra-
zonar qué clase de movimiento tiene y lo que represemtan a y

ecoacion s = (m) representa un movimiento recilineo uniforme, cuya velocidad
e . constans, y cajo cspaco en ol arign el movinmeto ) ale 7

Beprcrada I it en ol dingram 4. podine d I rca s ol vl de n velo-
S ansanie, . et 1 ot soreponde ) apacks icl §

i la ccuacion del movimiento de un cuerpo viene dodo.por:

Skt 30 0m)

deduci lu clase de movimiento que lleva y el valor de la velocidad en el instante 1

De la ccuacion s = 5 4 404+ 3¢ (m), deducimos:

as

=sa6e
av @
at  av

S irata de un movimiento recilineo uniformemente scelerado de aceleracion’
En el instante (=35, V= 4+ 603 =22 m/s

Lanzamos una pelota contra el fronton con velocidad de 10 m/s. Sabiendo que rebota
en la misma direccion con la velocidad de 6 m/s y que la duracion del choque fue de
002 5. hllar  sceeracion media on e el

It Vit — Vit —6m/s—10m/s
e L T
e ac 0025

Desde dos punior 4 B. ditetes 0 ki, paren dos cochesa s enuenro con velo
respecits 0 3o A Gt 1 o o g ey
sy g Nl ki e s i e

Sl st km. Si s encuentran en el punto E, llamemos AE = X
S a3 10 v At 4 e it 5 B E Yot

ptt 30—

o+ es decin: 30—vpt

30km

60 km/h+20 kb



Es decir: 1= 0375 h = 22,5 minuios, lego se encontraron a las 10 h, 22 ma, 30 5.
‘Distancia AE 25 km del punto A (8 75 km de B)
‘Solucion grifica:

Km

u

s01-s0_,

xsy,
0
0
o o1 0z o3 os L)

P25, Un mosit tene movimienio wiformenente acelerado. Al pasar por el punto A lieva de
veloctdad 2 el s wlocdad es de 40 ki, Caletr la aceleraion de
15 en recorrer los 2 ki

km/h:

T vt s & sheps g i

Solucidn  Empleamos ¢l $+1: vy = 25 km/h = 694 m/s vo =40 km/h =

19 m/s.

EAER AR Y

P26 Se dea caer una pelota desde la comisa de un tejado y tarda 0.3 s en pasar por delante e
un ventanal de 3 m de alo. Caleular:
W) la distancia que hay de la cornisa ol marco superior del ventunal:
b) o velocidad que tiene en ese momento;
) la velocidad que lleva cuando. s por el marco inferior del ventanal
Solucion b= vot+1/2 1" (1) v = Vorb g1 @)

Vo= V2§h O)  Tomamos g = 10m/s.

5 mis: velocidad al pasar por fa

De I e comein: 3= v, 04430420
parte ala de la

De la (2) v = $5410+ 0.4 = 9.5 m/s velocidad al llegar a 1a parte baja de la ventana.

De la () ' = —— = 151 m altura de Ia cornisa respecto de I ventana.
2

P22, Culelr b contmts de an movimiento ufrmemete cirado eicde ta o i
/s los 5 5 de empezar a contar €l tempo, y que en los iem
Ty i st 30 'y 5 s epecmerara.

Sotucion

'
S Vet ()
2



Solucidn.

P29,

@ ﬂ
=i
dt .

Sustituimos los datos del problema en (1) y (2):

En () para =35, 5= 20 m

1
e i e DR DR EPY0)

PR L =55, 3= sk Sve 4 1250 (@),

En @) 14

o t520)

Resolvemos &1 sistema formado por las ecuaciones (3, (4 y (5) restando de (4) Ia (
I =2v04 82 (6

La solucidn de (5) y () es:

La ecuscién pedida es:

—4825 4 2651—125¢

tbre rema en una barca a velocidad de 8 mfs en direccion perpendicular a la co-
e e s

)l velocidad de la barca respecto de la orilla;
b) el tiempo que tarda en crusar el rio, si mide 150 m de ancho.

@ 10 m/s

Un mivil lleva 8 omls de sloidad  recorr un trayecto con aceleracin consant. S
o0 205 g 40 om 4 i o0 ot 00 S

Ecusciones de este movimiento:

1
Sob ol a QR V= w42 ax O

Vot at (1

ems

donde vo=



FXT08

sust

imos valores en 1a (2):

“ 5:204 200a @)
i e M =304 16003 )

K=+ 8060 4 1800,

Moot & L i G 1 G . O s 6
ese momento, segdn indic

ie v por su valor en

®
V=84 60m —40=320 4 1600

Que resolvemos:

= 36040 =—120
a=—06 m/st

ot kor o s ackuin o et o @) e done s pas ¢

a0+ 06) = — 600 m es Ia disancia del mévil al or los 60 . El sig
5 s e s o St 3 e o s s i O
absci

Un mivil con movimiento uniformemente acelerado tarda S segundos en
e sgaen do oo 4 3 8.5 o psr por o puto 8l de eiiod 15 i
)l aceleracion del movimiento;

b la disncia que hay de A al punto de paride;

) la velocidad que tiene el mvil en el punto medio de AB.

Ecuaciones de este movimiento enire A y B:

o a1

Sustitimos valores en 1as (1) y (3).

25 =W+ 100

Da dos valores:

@ Ea@:

118 m/s.




[T que camina a la velocidad de 72 km/h, para en 6 segundos por la accidn de
Lot Gt

3) la aceleracion de,este movimiento, mientras frenc;
b) el expacio recorrido durante s tiempo.

Solucion V= vS—2a5 =

/s (negativa).

P Unaidn despesa de la aerddromo después de recorrer 1000 m. Si la velocidad
o s o B A

)l aceleracion que tiene en ese momento;
) el tiempo que tarda en despesar;
) la distancia que recorre en el iltimo sequndo antes de despesar.

Solucion @) Es un movimiento reciineo uniformemente. acelerado.

1 v
v=am:s =
2 20
Vo a0 kmy 003 misy
De donde 3= —=— = _ 59 .
25 2 100m 200 m
v oo
B OEnla = e
R 575 mis

s
0 e = 1000 M /s (597 = 31 m.
2 s

P13, Un avidn recorre 1200 m a lo largo de la pista antes de detencrse al aterizor. Suponiendo
e la. deceleracidn s constante, calcular

&) la deceleraciin en la pista i aterriza a 100 km/h;
b) el tiempo que tarda en pararse desde que aterisd;
©) el espacio que recorre en los 10 primeros segundos.

Solucién  Movimiento uniformemente retardado:

E signo () corresponde 3 la aceleracién a.




Sotucion

Pas.

Solucion

@ Eliminando el tiempo:

v 00038 misy

2200 m
Vo _ 100736 m/s

B Enla @ im = T wess
. 032 mist

' 100
O o= Vol = 104 —— (- 032) + 10° = 261 Tm.
2

36 2

La velocidad de un méil viene dada en mis por la ecuscion v= 25— 5t mis, y el
tiempo t en segundos.

Determinar:

5 la velocidad en <l momento en que se empieza a contar e tiempo;

) o velocidad que lleva en el tiempo 1= 5 5:

©) el momento en que la elocidad se anila.

=ms—stms ).

25 m/s.

2555 =200 ms,

Un coche va a 72 kmlh » s¢ le quiere detener en 50 m con aceleracidn constante, Caleular

8 la aceleracitn del frenado;
) o aceleracidn que debia ener si al final de esos 50 m la elocidad se ha reducido @
la mitad.

Movimiento uniformemene. retardad

- 0= vi—2as ),

'
@ 5= vot—— ar
2 )

Q0mrsy
2s0m

245 segin la (). se deduce:

2-a00—20
T




P16 Se lanza verticalmente hacia arriba un cuerpo con velocidad inicial de 50 m/s. Calcular:

) la aluura mavima alcanzada;

) el tiempo que térda en lcanzar esa alira;

Ol elocid aue e o cacr ol sl el lempo e arda e coer. No sc consdera
la resistencia det

Deta @

© En la caida fibre, desde Ia alura .

V= VIR = VEIOR WU 12755 m = 50 /s,

P, Se dei car o pii dene 20 m de e, Colter lo disnla g ey hata of sulo
dere e punoen el cual o velocded de o e es o mhad de la qu tee al e
Solucién v =YI g R h=20m
W, K —
W= = VI gh= V2 gh, siendo b, la aliura que ha descendido desde Ia altu-
2
rah 20 m) de caida.
Deducimos: 1/4+2 gh=2 gh, = hi=

Luego a dis

H=h—h

PR Desde un ascensor que sube con velocidod constante de 2 mfs, a IS m de distancia del
suelo se suclta una piedra. Calculo

) el riempo que tarda la picdra en legar al suelo:
b) e velocidad que tiene en cse momento.

Solucidn  Calculemos Ia altura a la que sube contada desde los 15 m en que se suelta Ia piedra:

2.
h=vot——— g @)
v @y
De donde: hw——=—— " ___020m
25 298 ms
La piedra dista del suclo en este momento:

H=15m4020 m=1520 m



P21s.

3 de sbi cac libremente.
o) Velocidad al llegar al suelo:

§71520 = 1726 m/s

b) Tiempo que tarda en llgar al suclo contado desde ¢l momento en que s suclta:

T de subida o+ b de bajada
2
4 Jo hallamos en (1) == 0208
T
empo de cada deste a ahtura Ho
' g T
I RPN | V— 1886
7 . 8w

Tiempo en legar al suclo:

T4 L=0204 189 s=208s
3¢ e ek s gy, con elocled e 150 i ol b do un segundo.
dispara otro proyectl con la misma arma. Calcular:

3 la altura a que se encueniran;
b) el tiempo que tardan en encontrarse;
<) la velocidad de cada proyeciil en ese momeno.

Tomar para ¢ =10 m/?.
Sea h 1 alura 2 que se encucntan.

Para el primer disparo: h = val &0

Opsramos y simplificams:
2v e 2:2504 10
2 20

B=veb e =

) Lievando este valor a 1a ()
1
Bms- 255 5—— 10w/ QS =3 1278 m

9 v=ve—g, pana el primero;

250m/s— 10m/s*- 2551

—s s

El signo (—) indica que este proyectil desciende en este momento con esa velocidad.



P20,

Solucién.

P2

Solucién

Vo g (L—1I), para el segundo:
V= 250m/s — 10m/s @55 — s = + S m/s

gundo proyectl st sublendo con una veloi
o e T

d de igual mGdulo que la del primero

Desde la azoiea de un rascacielos de 120 m de aliura se lanza hacia abajo una piedra con
velocidad de 5 m/s. Calcula

8 el ddempo que rarda en llegar al suclo.
b) la velocidad que tiene en ese momento.
Tomar ¢ = 10 m/s.

vEvet gt (1)

1
h=vtt—sr @
2

2 En la ccuscion @)

120=5.1—5¢ = se4 s—120

s decir: €4 1—20=0 = 1= 4424 s

b Enla @) vi=Sm/s 4 10m/s s 44245 = 924 m/s
51 mimo problems anteior cuporindo. gue s lonza o piedia con la. misma velocidad,
pero verticalmente hacia arriba y suponiendo que cae al suclo. En ambos se despvecia la
resisencia del aire.

Hallemos primero la altura mixima que alcanza a contar desde la szotea:

0

Vo—gt

'
B —— g
2

25
2 10m/

Es decir:

Desde este punto que dista del suel
120m 4 125 = 12125 m

cae libremente:

En caer desde H al suclo tarda:

V*ur V*z.‘,zwm
v Y
v 10m/s



Tiempo de caida, desde que se lanz6:

O =051 44825 =52
b) Velocidad al liegar al suelo:

Vigi= V2

T2 m = 4924 m/s

s

P22 Un cocke aclera dese el repos a racin de 3 i duanie 10 . 4 puts de cic moment.
continia con la velocidad adquirida (movimiento unijorme) hasta los 15 5. Desde
mento hasa 1o 20 segundos en qe e pra o con movimienc unformemete endude
Tevsr o s et movimicnsen f e (o) 3 0

Soluclén  La gréfica v —t consta de tes rectas:

m/, v qe

(1) Vi=at, es una recta que pasa por el origen, de pendiente 3
30—0
= 3y
0
w 3010=30m/s, s una recta de pendiente cero: paralela al efe de los

= A=k B

=@

ez

3

6 2 4 & 8 W 2 W ot W B

La grafica s—{ consta de tres scgmentos:

(1) = —— a1, es una rama de paribola. Para

() 8= velu € una recta de pendicnte vi teniendo en coenta el espacio inicial:
=t m

150430 5=




1
@ %=ak vt e wa rama de paribal con . mime en

partir de fos 155

=300430-5

¥
—6-25=375 m
2

Z
>
|
b
P
P
P
|
L
D]
[
H
a
L
|
.
P
.
i
[
: P
BEREEEREEEL

rin. Alreimiiy de seundo e dsenden 4 gt de un gl Cundo s de-
e la dltima gota, hallar las distancias que separan a las 4

Saedta Pam e o saskes parlo g swpinin & las gotas, hemos de conocer ¢l tiempo que
lleva cayendo Al desprenderse Ia cuarta, la primera lleva cayendo: 1y = 3/4s;
"

a segund

I tercera, = 1/45; Ia cuanta, L




P224, e dispara un proyectl hacia ariba y vuclve ol punto de pariida al cabo de 10 segunds.

Solucién

Solucién

Solucién

P2z,

Hallar la velocidad

ial y la aluira alcanzade.

El tiempo de subida (1) es igual al de bajada (3 =1+

K )
g
2

Enla ): ve wses

s
@

Enla 0 R adin 530
2-98mis

msm

Desde dos puntos situados en la misma vertical y de alturas respectivas h y 2 h soltamos li-
bromen, e casrpos 21

8) la relacion de sus velocidades cuando llegan al suelo
) la relcién de sus velocidades en ese momento, si sus masas fueran m y 2 m respecti-

9 =V TR= VT

W= VIBR=2E) W
o e A 1
s e prfundided de o en e que ol e c s s, o ido g predice

o hocar e e Tonds trda. o oie 3 5. Veoséud de soido en of v,
metros/s.

El movimiento de caida cs uniformemente acclerado;

arda 1, en Tegar al fondo.
el . cn v, alrne s 5 8 bt &l g ol pom o e
indid

(33
De aqui e deduce: 4917
& decir: 490 + HOL—1020
De donde 1= 2,885

'
¥ mstivyendo en (1), b= —— 98 m/s"- Q88 = 4065 m
2

Caleular en rad]s la velocided angular del minatero y del segundero del relo.
tedo 1

—— e
ws 6

26N, En ol sepundero; Ny =




FXE

Soucidn

P29,

Solucién

PasL

En el minutero, Ny =

00003 ciclo/s.
36005
mn = 2mrad/ciclo - 00003 ciclo/s = 00017 rad/s.
Calelr L loited e o rdl de un pito el cumor temeae. 5 of rdi de b
R = 37 o sl b elocld eyl
Peiods e b Tiora 1
S
@ w=2N=_
T
27
o= 92710 s,
64005
B V=0 R=727010% rad/s 6370, 10'm = 46324 m/s = 167,66 k.
ne pola de 2 dm didmero i con ana velociad de 93 i Hellr e mimer de el
s que da por minuto y s
@ El desplazamiento de un punto de la perifers cn un minuto vale:
S=vet=98mis €05 =588 m
Siendo Ia longitud de una vuelia | = 27 R, es decir, 270, m = 02xm el nimero
eVt dadas en e tempo e
s w__,
nm— =2 0358 el
T o2mm
v osms
B ow=— = s8rad/s
R oim
rueda da 3000 rpm. Caleular en rads la velocidad angular de la rueda y la velo-
fioliontrihapebicp oo i it ot
3600 ciclos
V=0 RO=2ENN = U730 ciclos/s (H.w =27+ 60 = 120 rad/s.
ws
V=27NR = 2mrad/c: 60cic/s 0,05 m = 1885 m/s
Un ciclita recorre una pista circular de 60 m de didmetro con la velocidad de 28 km/h.
Caleular:
&) la velocidad de ciclista en m/s;
) la velocidad angular en rad/s.
28km - 1000m/km 281000 »
@ vewmp 00 B, B
Tho3 6087k J600 36
778 m/s
v s
B ovze-Rew=—— = 026
® 0m



P23

Solucion

P35,

Solucién

P36

Hallar en red/s la velocidad angu